

4^{து} பகுதி
சமுதாயம் 1
 NEW SOCIETY.

மனித வரலாறு என்றும் மூன்றேக்கியே செல்கி
 றது. மாஸிடத்தின் தாகம் என்றும் உண்மைகளும்
 நியமயங்களுமே. அத்துலேயே மனிதன் வரலாற்று
 ஒட்டத்திற்கு ஓர் உந்து சக்தியாக விளங்குகிறது.

வரலாற்றில் உண்மைகளும், நியாயங்களும் என்றும்
 நிரந்தரமாக மறைக்கப்பட்டு விடுவதில்லை.
 பொய்மைகளின் தடைச்சுவர்களைத் தகர்த்து
 தெரிந்து அவை ஒர் நாளி சூலாம்பரமாக
 வெளிவந்தே தீரும்.

1990

7/50

எமது போராட்டம்

* * * * * ஓர் வரலாற்றுப் பார்வை

எமது தேசத்தின் தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலைப் போராட்டமானது ஆயுதமேந்திய போராட்டமாக மாற்றமடைந்த காலகட்டத்தில் இருந்து இன்று வரை பல பாரிய மாற்றங்களைக் கண்டுள்ளது.

இன்று அது ஒரு மிகவும் சிக்கலான நிலையை அடைந்துள்ளது. அதுமட்டுமன்றி மக்களையும் போராட்ட சக்திகளையும் பாரிய சூழ்நிலையில் ஆழ்த்தியுள்ளது. இப் போராட்டத்தின் அடுத்த கட்டம் எப்படி இருக்குமோ என்ற தெளிவில்லாத நிலைக்கு தமிழ் மக்களைத் தள்ளிவிட்டும் உள்ளது.

ஆனால், ஒரு சமூக மாற்றத்தை நோக்கிய பாதையில் எமது போராட்டத்தை நடத்திச் செல்ல விரும்புகின்றோமாயின், நாம் கடந்த கால எமது போராட்டத்தின் அனைத்து அட்பவங்களையும் ஆழமாக மீளாய்வு செய்து பல விடயங்களில் தெளிவடைவதன் மூலம் மட்டும்தான் அடுத்த கட்டமாக எமது வேலையின் திகைமாரீகம் பற்றித் தெளிவடைய முடியும்.

எமது கடந்தகால போராட்ட வரலாற்றின் அட்பவங்களை மீளாய்வு செய்யும்போது போராட்டத்தின் பல அம்சங்களுக்கும் தனித்தனியாகவரையறுத்து ஆய்வு செய்தல் மிகவும் அவசியம்.

எமது தேசத்தின் விடுதலைப் போராட்டம் இன்றைய நிலைக்கு சீரழிந்து போனமையை வெளிப்படுத்தும் காரணிகளாகக் கீழ்க்கண்டவற்றை நாம் முன்வைக்கலாம்?

1. தமிழ் பேரும் மக்களின் இன ஒருக்குமுறை அதிகரித்த கட்டத்தில் இருந்து எமது போராட்டமானது ஒரு சீரான படிமுறை வளர்ச்சிக்கடாக முன்னேற்றம் செயற்கைமான பல பாய்ச்சற் கட்டங்களுக்கடாக வளர்ந்தமை.
2. தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலைக்காக போராடுவதாகக் கூறிக்கொண்டே இயக்கங்கள் அனைத்தும் இந்நியா மீது அதிக நம்பிக்கையும் பிடிப்பும் கொண்டிருந்தமை.
3. போராட்டமானது மிக நெருக்கடியான கட்டத்தை இடைந்தபோதும் கூட, போராட்ட குழுக்கள் தமிழ் பேசும் மக்களின் நலனை அடிப்படையாகக் கொண்டும், பொது எதிரியை நோக்கி யுத்தம் செய்வதை நோக்கமாகக் கொண்டும் ஓர் உறுதியான ஐக்கிய முன்னணிகள் ஒன்றிணையாது தமக்குள்ளேயே முரண்பட்டுப் பிளவுபட்டுப்போனமை.
4. ஆனால், அமைச்சுப்பெற்ற ஐக்கிய முன்னணி அமைப்புக்கட (E.N.L.F.) இந்நிய அரசின் ஆலோசனையின் பேரில் அமைச்சுப்பட்டமை.
5. போராட்டத்தின் ஈடுபட்ட அமைப்புகள் எவையுமே இப்போராட்டத்தை ஒரு நீண்டகால போராட்டமாக கருதாமல் மிக குறுகிய காலத்திலேயே அடைந்து விடக்கூடிய இலட்சியமாக கருதி, நீண்ட காலக் கண்ணோட்டத்தில் சுய சார்பில் தங்கினின்று போராட்டத்தை முன்னெடுக்க எதுவித திட்டமும் இல்லாது இருந்தமை.

புதிய சமுதாயம்

6. எமது தேசத்தின் இடதுசாரிச் சக்திகள், அல்லது இடது சமரிக் கண்ணோட்டத்தின் எமது போராட்டத்தைப் பார்க்க முனைந்த சக்திகள், தமது தத்துவ வடிவம் யிஞ்ஜம் அதிர்விர போக்குகளினாலும் யதார்த்தத்திற்கும், அன்றைய காலகட்டத்திற்கும் ஒவ்வாத வேலை முறைகளை வகுத்துச் செயற்பட்டதன் மூலம் மக்களிடம் இருந்து அநீதியப்பட்டமை, பாட்டாளி வர்க்கத்தின் தலைமையில் இப்போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும். என்ற கருக்கொண்டே அடிப்படையில் அவ்வர்க்கத்தை இப்போராட்டத்திலிருந்து அநீதியமாகும் வேலையைச் செய்ததன் மூலம், அவ்வர்க்கத்தை தவறான சக்திகளின் பிஞ்ஜல் போக வழி வகுத்தமை.
7. விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பு தனது குறுகிய தேசியவாத நிலைப்பாட்டில் இருந்துகொண்டு தம்மைத்தவிர தமிழ் மக்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதற்கு எவருக்கும் உரிமையில்லை என்ற பானியில் ஏனைய அமைப்புகள் மீது தடை விதித்தமை.
8. மேற்சொன்ன சூழ்நிலைகளின் காரணமாக பலவீனமாக எமது போராட்டம் இருந்த நிலையை, இந்திய அரசுகள் மிகத் திறமையாகத் தமக்குச் சாதகமாக பயன்படுத்தியமை.
9. விடுதலைப் புலிகளினால் தாக்கப்பட்ட, தடைவிதிக்கப்பட்ட அமைப்புகள் எவையுமே தமது சொந்தக் காவில் நின்று போரிடாமையும் பித்தளத்திற்கு ஓடியமையும் இந்தியாவின் காலடியில் சூட்சும்புருந்திரந்தமையும்.
10. இலங்கை அரசாங்கம் செய்த கண்ணுடித்தளமான தாக்குதல்கள் விடுதலை இயக்கங்கள் விட்ட தவறுகள் அனைத்தையும் காரணமாக வைத்து இந்தியா தனது நீண்டகாலக் கனவை மிகச் சீர்தீமர்க, தானே தமிழ் பேசும் மக்களின் இரட்சகன் என்ற போர்வையுடன் தனது நேரடி ஆதிக்க நடவடிக்கையை இங்கு செய்து கொண்டமை.

மேற்கூறிய காரணங்களை போராட்டத்தில் வெளிப்பட்ட தன்மைகளாகக் காணுகின்றபோதும் இத்தன்மைகளின் வெளிப்பாட்டுக்கு அடிப்படையாக எவற்றாகக் கொள்ளலாம்? எமது போராட்டத்தின் கருத்தமைவு அல்லது அது ஆளுமைக்குப் பட்டிருந்தது. "தமிழ் குறுகிய தேசியவாதத்திலேயே" அவ்வாறு அவ்வாறுமேலும் செல்ல எவை காரணமாக அமைந்தன? எமக்கு ஆழமான பொருளாதார அடித்தள மீன்மையும், குட்டி முதலாளித்துவ சமூக அடிப்படையும் அதற்குப் பின்னடியான காலனித்துவ வரலாறுகளையும் நாம் இனங்கண்டு கொள்ள வேண்டும். குறுகிய இனவாத அரசியலிலும் அதேவேளை ஓர் குறிப்பிட்ட, மிகவும் பலமில்லாத, தென் பகுதியில் தங்கியிருந்த ஓர் வர்க்கத்தின் ஆளுகைக்குள்ளும் "இருந்த (த.வி.க.)" தமிழ் மக்கள் (வட, சிமூக்கு) அத்தலைமையின் பாராளுமன்ற மாகையின் வரையறையும் யதார்த்தத்தில் வளர்ந்த சிங்கள பேரினவாத அரசின் ஒருக்குமுறையை எதிர்த்தும் திசையில் ஸ்தூலமாக மக்களை அணிதிரட்டாத நிலையிலும் அதன் வங்கு-தோத்து தனத்தின் விளைவாகவே ஆயுதப் போராட்டம் வளர்ந்தது.

இப்போராட்டத்தைப் பல சூழ்நிலைகள் முன்னெடுக்க முனைந்தன. அவற்றின் தத்துவவார்த்த அடிப்படையில் பல முற்போக்கான அம்சங்கள் இருந்தபோதும்,

புதிய சமுதாயம்

போராட்டத்தை முன்னிட்டு இயத்தல் சென்றது குறுகிய தேசியவாத கருத்தமைவே. அதிலும் அக்குறுகிய தேசியவாத அடிப்படையை மிக உறுதியாகக் கொண்டிருந்த அமைப்புகள் மக்கள் மத்தியில் பிரபலமும் செல்வாக்கும் பெற்றன. இக்குறந்தேசியவாதம் மிகத் தீவிரமாக வளர்ச்சி அடைவதற்கு ஸ்ரீலங்கை அரசின் பெருந்தேசிய இனவாதமே காரணமாக அமைந்தது. இவ்விரண்டுமே ஒன்றுக்கொன்று சூழலோடு ஒன்றிப்போகும் அம்சங்களைப் பாதித்து பிற்போக்குத் தனத்தை நோக்கித் தள்ளிச் சென்றது.

எனவே படிமுறையாக மேலோட்டமாக அரசியற் போராட்டத்தைத் தொடர்ந்து ஆயுதப் போராட்டம் வளர்ந்தது போல் தோன்றினாலும் உண்மையில் நடந்தது பாராளுமன்ற அரசியற் போராட்டத்தின் வங்குடுத்துத் தனத்தைத் தொடர்ந்து "முழு அரசியல் உய்யுமே" பயனற்ற வடிவமாக நிராகரித்த ஆயுதப் போராட்டமே தொடங்கியது. ஆனால் அரசியல் கருத்தேட்டத்தின் உள்ளாக்கத்தில் மாற்றம் ஏற்படவில்லை.

எமது போராட்டமும் பாய்ச்சலும் கட்டமும்

ஈழவிடுதலைப் போராட்டமானது 1983ஆம் ஆண்டு காலகட்டத்தில் இனக் கலவரத்துடன் ஒரு பாய்ச்சற் கட்டத்தைப் பெற்றது. இவ் இனக்கலவரமானது மிகக் கொடுமையான முறையில் நடைபெறுவதற்கு பேரினவாத அரசின் திட்டமிட்ட செயற்பாடே காரணமாக அமைந்தன. ஆனால் எமது போராட்டக் குழுக்களின் செயற்பாடுகள் அரசிற்கு துணிச்சலாக அமைந்தன.

பாய்ச்சற் கட்டம் என நாம் இங்கு கருதுவது ஒரு விடுதலைப் போராட்டமானது ஒரு தத்துவார்த்த அடிப்படையில் படிமுறையாக வளர்ச்சியடையாது சம்பவக் களைத் தொடர்ந்து உணர்ச்சிகளின் அடிப்படையில் செயற்கையாக வீண்பிப் பருத்த தேயாகும். 1983 இனக்கலவரத்தைத் தொடர்ந்து பெருந்தொகையான இளைஞர்கள் இந்நியாவுக்கு ஆயுதப் பயிற்சிக்காகச் சென்றனர். பல்வேறு பெயர்களிலும் பல இயக்கங்கள் உருவானன. இந்நியாசென்ற இளைஞர்களை இந்திய அரசு தனது கட்டுப்பாட்டிற்குள் வைத்து பல குழுக்களாகப் பிரித்து பயிற்சி அளித்தது. இது ஒரு விபத்து நிகழ்ச்சி அல்ல. பல ஆண்டுகளாக இலங்கையை தனது ஆதிக்கப் பிடிக்குள் கொண்டுவருவதற்குத் திட்டமிட்டு இருந்த இந்திய அரசிற்கு இது ஒரு சந்தர்ப்பமாக அமைந்தது என்பது உண்மை மறுப்பதற்கில்லை.

இந்நிலையானது எமது போராட்டத்தைப் பலப்படுத்துவதற்குப் பதிலாக பலவீனமாக்கவே உதவியது. அதாவது, இலங்கை அரசிற்கு எதிரான போராட்டக் கட்டுவகுப்பைப் போராட்டங்களிற்கிடான மக்களின் பங்கிப்பு என்பதை இரண்டாய் பட்சம் ஆகவே இந்நியாவின் உதவியுடன் இளைஞர்கள் மட்டுமே போராட்டத்தை நடத்தி விடுதலை அடைந்துவிடலாம் என்ற மாயையை உருவாக்கியது.

இவ்வாறாக வளர்ச்சியுற்ற இவ்வியக்கங்கள் பெரும் எண்ணிக்கையைக் கொண்ட இளைஞர்களுக்கும் இந்நியாவின் ஆதரவில் பெற்ற ஆயுதங்களுக்கும் கொண்டு இங்கு மக்கள் தயார் அற்ற நிலையில் மிகப் பாரிய தாக்குதல்களை மேற்கொண்டதன்

புதிய சமுதாயம்

மூலம் ஒரு உள்நாட்டு யுத்த சூழலில் உருவாக்கியதால், வடகிழக்கு பிரதேசம் முழுவதையும் ஸ்தலங்களில் அரசின் இராணுவம் மயமாக்கப்பட்ட பிரதேசமாக மாற்றி விட்டன.

இவ்வாறாக நிலைமையை உருவாக்குவதற்கு இந்தியா மீதான நம்பிக்கையே காரணமாக அமைந்ததெய்வலாமல் மக்கள் மீது வைத்திருந்த நம்பிக்கை அல்ல. இந்தியா மீதான நம்பிக்கை வளர்வதற்கு நீண்ட காலமாக பாரம்பரியம் உண்டு. இதைப் பிறிதொரு இடத்தில் ஆராய்வோம்.

இந்தியாவை நம்பிய அனைத்து இயக்கங்களும் இந்திய அரசைப் பற்றியோ, அதன் மோசமான பிராந்திய நலன் பற்றியோ, இலங்கை அரசையும் எமது போராட்டத்தையும் எவ்வாறு கையாள் முற்படுகின்றது என்பது பற்றியோ தனது உள்நாட்டில் தேசிய இன போராட்டங்களை எவ்வாறு அடக்கி ஒடுக்கிவிடுகிறது என்பது பற்றியோ புரிந்து கொள்ளாமல் உலக அல்லது புரிந்து கொள்ளத்தக்க அக்கறையும் இவ் இயக்கங்கள் எடுக்கவில்லை.

இவ் இயக்கங்களில் இவ்வாறான நிலைப்பாடுகளும் கூடுதலான அரசு மீதே கவனமாக இங்கு சமூகவாத பாரிய வாய்ப்பினை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தது.

போராட்டத்தில் நெருக்கடியும் இயக்கங்களின் ஐக்கியமின்மையும்.

எமது போராட்டம் இந்நிலைமைக்கு சீரழிந்து போனதற்கு, போராட்டத்தில் மிக நெருக்கடியான கட்டங்களில் இயக்கங்களுக்கிடையிலான ஐக்கியமின்மையும், ஒரு காரணமாகும். இவ் ஐக்கியமின்மைக்கான அடிப்படைக் காரணங்களை அறிந்து கொள்ளல் மிக மிக அவசியமாகும். எமது சமூகத்தின் குட்டி முதலாளித்துவ சிந்தனை போன்ற 'ஒரு இயக்கமே' இயக்க வேண்டும் என்ற குறுகிய சிந்தனையும், அதே வேளை இயக்கங்களை எழும் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியாத உடைவுகள் ஏற்படும் போது அவை பின் பக்க உணர்வில் ஆயுத முன்னிலை தீர்க்க முற்படுவதும், குட்டி முதலாளித்துவ நிலைமைகளானதால் இயல்பாக ஏற்படும் குறுகிய பதவிப் போட்டி பூசல்கள் என்பனவும் சமூக அடிப்படையாக அமைந்தன. இவ்வகையாக எழுந்த இயக்க முறணிப்பாடுகளைத் தனது ஆதிக்க, நலன்களுக்காக இந்தியா அகிலத்து வந்தது என்பதை நாம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். உதாரணமாக இயக்கம் சமூகக்கூட்டத்தில் சிட்டு முடிந்தவுடில், ஒன்றையொன்று அழிக்கும்படி ஆலோசனை கூறல், அழிக்கப்பட்டு பலியான இயக்கத்திற்கு மீண்டும் ஆயுதம் வழங்கி வளர்த்தல், பொருத்தவி ஆயுத உதவி என்பவற்றில் பாரபட்சமாக வழங்கி இயக்கங்களுக்கிடையில் போட்டியையும், பொருமைகளையும் ஏற்படுத்தல் போன்றவையாகும். இந்தியாவின் இவ்வாறான சதி வலைக்குள் இயக்கங்கள் விழுவதற்கு நாம் மேலே சொன்ன குட்டி முதலாளித்துவ வர்க்க அடிப்படையும், இந்தியா பற்றிய தவறான நம்பிக்கைகளும், அரசியல் தத்துவார்த்த தெளிவின்மையும், மிக முக்கியமான காரணங்களாக அமைந்தன என்பதை மீண்டும் வலியுறுத்த வேண்டியுள்ளது.

புதிய சமுதாயம்

ஆனால் போராட்டத்தில் ஒருகட்டத்தில் இயக்கங்களுக்கிடையே ஒரு ஐக்கிய முன்னணி அமைப்பு (E - N - L F) அமைக்கப்பட்டது. ஆயிரம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட இந்நியாவின் ஆலோசனையில் பெயரிலும் அதன் வற்புறுத்தலின் பெயரிலும் அமைக்கப்பட்ட ஒன்றாகும். அது அடிப்படையில் இந்நியா தனது மொத்த திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு வழிகோலக்கூடியதாக இருந்ததே 'அன்றி பொது எதிர்ப்பு' கெடிராண போராட்டத்தை நடத்துவதற்கு எந்த வகையிலும் துணை செய்யவில்லை. அம் ஐக்கிய முன்னணியானது இயக்கங்களுக்கிடையிலான புரிந்துணர்வு ஐக்கியம் என்ற எந்தவொரு அடிப்படையும் அற்ற ஒரு பம்மாத்து கட்டுச் சேர்க்கை என்பதை. இறுதியில் அம் ஐக்கிய முன்னணிக்கு நேர்ந்த கதியில் இருந்து நாம் புரிந்து கொள்ளலாம்.

மேலும் இவ் இயக்கங்கள் தமிழ் பேசும் மக்களின் இன விடுதலையை இந்நியாவே பெற்றுத்தரும் என்ற கண்ணோட்டத்தைக் கொண்டுநின்றதாலும், போராட்டத்தில் பின் தளமாக இந்நிய மனை அக்காவு பயன்படுத்தியதாலும், இப் போராட்டத்தை நீட்டிப்பதில் கண்ணோட்டத்தில் பார்த்தாது பொருளாதார, இராணுவ அரசியல் ரீதியாக சயசார்பில் தன்னை நிர்ப்பந்த வேண்டியதன் அவசியத்தை குறைத்துக் கொண்டார்கள். தமிழ் ஈழம், தேசிய விடுதலை என்ற கோட்பாட்டின் இயக்கங்கள் முழுநியபோதும் மக்கள் மத்தியில் சயசார்பில் நின்ற தேசத்தை மீட்பது பற்றிய புரிந்துணர்வை வளர்த்தெடுக்க முயலவில்லை.

விடுதலைப் புலிகளின் வளர்ச்சியும் அதன் நிலைப்பாடும்

தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் ஆரம்பம் முதல் இன்றுவரை ஒரு பிரதான சீர்திராண இருந்து வந்திருக்கிறது. ஆரம்பம் முதல் அதன் வளர்ச்சி எமது சமூக அமைப்பின் பல்வேறு பிற்போக்கம்சங்களைத் தாண்டி குட்டி முதலாளித்துவ சிந்தனை முறையில் வளர்ந்ததாகும். தமிழ் ஈழ மக்களின் பிரதிநிதியாக 'ஒரு இயக்கமே' இருக்க வேண்டும் என்ற நிலைப்பாடும், சிங்கள மக்கள் மீதான இனவெளிப் போக்கும், தலைமை வழிபாடும், மந்திரத்தில் கட்டுண்டது போன்ற செயற்பாடும் ஊழியர்களின் செயற்பாடும், தலைவரின் கட்டளையையும், கீதாபன கட்டுப்பாடுகளையும் மீறவோர் மீது கொடுமையான தண்டனை முறையும், அவ்வமைப்பினர் மாற்று கருத்துக்களுக்கோ, அல்லது அக் கருத்துக்கள் பற்றிய விமர்சன சய விமர்சனங்களுக்கோ அறவே இடமற்ற தன்மையும் விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் விசேட தனித்தன்மையாகும்.

இவ்வாறான அம்சங்களே விடுதலைப் புலிகள் இயக்கமானது மிகக் கட்டுப்பாடான, வீரம் செறிந்த, புதிதத் தன்மை கொண்ட ஒரு இயக்கமாக மக்கள் மத்தியில் தோற்றம் பெற்றது. இதனாலேயே பெரும்பாலும் தமிழ் பேசும் மக்களை தம்பாலி கவர்ந்தும் தாம் செய்யும் அடித்துச் செயற்பாடுகளையும் கண்டித்து தளமாக ஏற்றுக் கொள்வதற்கு வழிவகுத்தது.

இதிலிருந்துகொண்டுதான்-வி.புலிகள் ஏதைய இயக்கங்கள் மீது நடத்திய தாக்குதல்களையும், தடைவிதிப்புகளையும், மக்கள் எவ்வாறு ஏற்றுக்கொண்டார்கள்

புதிய சமுதாயம்

என்பதை நாம் கணிப்பிட வேண்டும். போராட்டம் மிக நெருக்கடியான கால கட்டத்தை அடைந்து இலங்கை அரசின் தாக்குதல்கள் மிக உக்கிரமடைந்திருந்த காலகட்டத்திலேயே ஏனைய இயக்கங்கள் மீதான இத்தாக்குதல்கள் நடைபெற்றன. இத்தகைய தாக்குதல்கள் எமது போராட்டத்தைப் பலவீனப்படுத்தியே தீரும் என்கின்ற சாதாரண பகுத்தறிவு கூட இன்றி மக்கள் மத்தியில் இவை நியாயப்படுத்தப் பட்டன.

மக்கள் இவ்வகையான தாக்குதல்களை சுலபமாக ஏற்றுக்கொண்டமைக்கு ஏனைய இயக்கங்களின் கட்டுப்பாடற்ற தன்மையும், மோசமான செயற்பாடுகளும் பலமாகத் துணை செய்தன.

மேற்கூறிய காரணங்களால் எமது போராட்டம் பலவீனமாய் இருந்த குழுவை எதிரி சாதகமாகப் பயன்படுத்தினர். சில்கள மக்கள் மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களை படம்பிடிக்கப்பட்டுப் பயங்கரவாத நடவடிக்கையாக உலகிற்குச் சித்தரிக்கப்பட்டது. இதன் ஓரளவீடும் தமிழ் பேசும் மக்கள் மீதான தனது கொலைகளை மறைப்பதும் தன்னை ஆயுத ரீதியாக வளர்ப்பதற்கு வெளிநாடுகளில் இருந்து கடன் பெறுவதுமாவே இருந்தது. தொடர்ச்சியாக நடத்தப்பட்ட சிறுசிறு தாக்குதல்களைத் தொடர்ந்து இலங்கை அரசு ஆயுதங்களை வாங்கிக் கொடுத்தது. இராணுவத்தில் ஆயிரக்கணக்கானோர் சேர்க்கப்பட்டு வடக்குக் கிழக்கில் குவிக்கப்பட்டனர். இயக்கங்கள் இந்நியாயவாதம் வைத்திருந்த உறவைக் காட்டி தனது நடவடிக்கைகளுக்கு இலங்கை அரசு நியாயம் காண்பித்தது.

நமது பலம் பலவீனத்தில் இருந்து இங்கு தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டவில்லை. இந்திய அரசின் ஆலோசனையின் பேரிலும், குறைய இராணுவக் கட்டுப்பாட்டில் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன. இதனால் தமிழ் பேசும் மக்களின் பொருளாதார அடிப்படைகள் மோசமாக அழிக்கப்பட்டன, பல ஆயிரக்கணக்கானோர் அகதிகள் ஆக்கப்பட்டனர். அகதிகளை இந்திய அரசு தனது நாட்டிற்கு வருவதற்கு ஊக்குவித்த தன் மூலம் தான் தவறியவதற்கான நியாயங்களை உருவாக்கியது. சில இயக்கங்கள் இந்தியா செல்லுமாறு மக்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கின. இது சர்வதேச ரீதியாக தமக்கு ஆதரவு பெருகுவதற்கு ஒரு பிரச்சாரமென இயக்கங்கள் கருதிக் கொண்டன. ஆனால், தமது சொந்த நாட்டில் தங்கியிருந்து ஒருக்குமுறைக்கெதிராகப் போராட வேண்டும் என்ற மனநிலையை மக்கள் இழந்தனர். மக்கள் தயார் அற்ற நிலையில் மக்கள் மீது இயக்கங்களாலும், இலங்கை அரசாலும் திணிக்கப்பட்ட யுத்தத்தால் மக்கள் சிதைப்பின்பட்டு பல நூற்றுக்கணக்கான சிரமங்கள் முற்றாக அழிக்கப்பட்டன. பல ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்கள் வெளிநாடுகளுக்கு ஓடினர்.

இச்சூழலில் இந்திய அரசு மத்தியஸ்தம் என்ற போர்வையில் தலையிட்டது. இதற்கு இயக்கங்கள் தாம் இலங்கை அரசுடன் பேசத் தயார் இல்லை, இந்தியாவையே நம்புகின்றனவும், இந்தியா பொறுப்பு நிற்க வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொண்டனர். இந்தியா படிப்படியாகப் பேச்சுவார்த்தையில் தலையிட்டதன் மூலம் சர்வதேச ரீதியில் இலங்கைப் பிரச்சினையில் தான் மத்தியஸ்தனாகவும், முக்கியஸ்தனாகவும் காட்டிக் கொண்டது.

புதிய சமுதாயம்

இந்திய அரசு தந்திரமாக மத்தியஸ்தம் என்ற போர்வையில் இயங்கியதுடன் இயக்கங்களைப் பலவீனப்படுத்த முனைந்தது. இயக்கங்களுக்குள் இருந்த முரண்பாடுகளை வளர்த்து மோதல்களை உருவாக்கியது. இதனால் விரகீதியுற்று இயக்கங்களில் இருந்து இளைஞர்கள் வெளியேறி வெளிநாடுகளுக்கு ஓடினர். தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகளின் ஒரு இயக்கக் கொள்கை இந்திய அரசிற்கு அரசியல் ரீதியில் மிகவும் சாதகமாகியது ஒன்று, ஒட்டுமொத்தமாக போராட்டம் பலவீனம் அடைந்தது. மற்றொன்று, LTTE ஏனைய இயக்கங்களைத் தடை செய்ய முன் ஓரளவிற்கு நாட்டிற்கு வந்து சொந்த மண்ணில் தங்கியிருந்து போராட்ட முற்பட்டனர். இந்நிலைமைகளில் இந்தியா தனது கையிலிருந்து போராட்டமும் இயக்கங்களும் நழுவி விழுமோ என்று அச்சப்பட வைத்தது. ஆனால், LTTE எடுத்த தடை நடவடிக்கை ஏனைய இயக்கங்களில் இந்தியாவின் முழு கைப்பொய்கைகள் சுவதற்குப் பெரும் சாதகமாகியது. மேலும் மக்கள் போராட்டத்தில் பழைய உற்சாகத்தையும் இழந்தனர்.

மேலும் LTTE யிடின் பலருக்கு தாம் செய்தது சரியா என்ற குற்ற உணர்வு உறுத்தாமல் இல்லை. இதை உணர்ந்து சிலர் வெளியேறவும் செய்தனர். ஆனால் தலைமகளுக்குக் கேள்விக்கு இடமின்றிக் கட்டுப்பாடு வேண்டும் என்ற நிலை பெரும்பாலும் மையமாகிய நெளனம் ஆகி இயந்திரமாகச் செயற்பட வைத்தது. இந்நிலைமைகளை இலங்கை அரசும் கவனிக்கும் தவறவில்லை. இயக்கங்களுக்கிடையில் நிகழ்ந்த யுத்தங்களின்போது நன்கு ஓய்வு எடுப்பதில் தனினைப் பலப்படுத்துவதில் ஈடுபட்டிருந்த இலங்கை இராணுவம் ஒரு பெருந் தாக்குதலை தமிழ் பிரதேசத்தில் மேல் தொடுத்தது. இக்கட்டத்தில் LTTE இந்திய அரசிடம் வெடி மருந்துகளை யும் துப்பாக்கிக் குண்டுகளையும் கெஞ்சாத குறையாகக் கேட்டது. ஆனால் இந்திய அரசு கொடுக்க மறுத்தது. இதனால் வடமராட்சிப் பகுதியை பெரும் சிரமங்கள் இன்றி இலங்கை இராணுவம் கைப்பற்றியது. இந்நிலையில் மக்கள் LTTE இல் வைத்திருந்த நம்பிக்கை தகர்ந்து விழுந்தது. மேலும் LTTE மற்றைய இயக்கங்களை அழித்த தால்தான் இந்த நிலை என்று தமக்குள் முணுமுணுத்தனர். யாழ் நகரை நோக்கி இலங்கை இராணுவம் எப்போது வருமோ என்று மக்கள் அச்சப்பட்டனர். இங் இந்தியாதான் எம்மைக் காப்பாற்ற வேண்டும் என்று மக்கள் எண்ணுமாறு LTTE யும், இந்திய அரசும் புதிய சூழலை உருவாக்கினர்.

இதற்கிடையில் LTTE ஆல் தாக்கப்பட்ட அமைப்புகளின் தமது சொந்தப் பலத்தில் நிற்காமல் இந்தியாவில் கைப்பொய்கைகள் சுவதற்பு பார்ப்போம்.

LTTE ஆல் மற்ற இயக்கங்கள் அறிக்கை முடிந்தமைக்கு மற்ற இயக்கங்களின் பலவீனமே காரணமாகும். ஒன்று LTTE கையி் போல் மற்ற இயக்கங்களின் தமது மக்கள் விரோத செயல்களையெதிர்த்துக் கடிய அளவிற்குக் கட்டுப்பாடான இராணுவ அமைப்பைக் கொண்டிருக்கவில்லை. இதனால் மக்களின் வெறுப்பை ஏனைய இயக்கங்கள் சுவபமாகப் பெற்றன. LTTE யின் இராணுவ அமைப்பு சிற்றறிஞர் பாசிச இராணுவ அமைப்பைப் போன்று தலைமகளுக்கு மந்திரத்திற்குக் கட்டுண்டது போல் எதையும் செய்யக்கூடிய, சிந்தனைச் சுதந்திரம் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட எக்கட்டளை யையும் நிறைவேற்றும் படு பிற்போக்கான இராணுவ அமைப்பாக இருந்தது.

புதிய சமுதாயம்

ஆனால் ஏனைய இயக்கங்களின் இராணுவ அமைப்புகள் ஒரு முற்போக்கான ஜனநாயகத் தன்மை கொண்ட இராணுவமாகவோ அல்லது L.T.E கைய்ப்போல் பிற்போக்கான இராணுவ அமைப்பாகவோ அல்லாமல் வெறுமனே ஒழுங்கமைப் பற்றும் கட்டுப்பாட்டற்றும் வெறும் பயிற்சி பெற்ற இளைஞர்களின் கூட்டமாகவே இருந்தன. மேலும், L.T.E யிடம் நிறைந்த ஆயுத பலமும், தொலைத்தொடர்பு வசதிகளும், பொருளாதார வலுவும் இருந்தன. ஏனைய இயக்கங்களிடம் இத்தகைய வசதிகளும் பலவீனமாகவே இருந்தன. அனைத்துக்கும் மேலாக L.T.E தனது மக்கள் விரோத நடைமுறைகளை வெற்றிகரமாக மக்கள் மத்தியில் மறைத்ததன் மூலம் L.T.E தனினைப் பற்றிய நல்ல அபிப்பிராயத்தை மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்தியிருந்தது. இதனால் மக்கள் மத்தியில் வலுவான எதிர்ப்பு ஏற்படவில்லை.

இந்நிலைமையில் ஏனைய இயக்கங்கள் இந்தியாவிற்கு ஓடின. அங்கு தவறாக னேசீ சீர்சூதிப் பார்த்து ஒரு சரியான இராணுவ அமைப்பைக் கய பலத்துடன் கட்டுவதற்குப் பதில் இந்தியாவில் காலடியில் வலுவாக விழுந்தனர். இந்தியாவும் விழுந்தவர்களுக்கு கைகொடுப்பதுபோல், இங்கு இயக்க மோதல்கள் ஏற்பட்டு தம்மைப் பலவீனப்படுத்துவது தனக்குச் சாதகமற்றது எனக் கருதி, திரும்பவும் பயிற்சியும், வெடி மருந்துகளும் ஆயுதங்களும் இவ் இயக்கங்களுக்கு வழங்கியது.

இராணுவ பலத்தால் ஒரு இயக்கத்தை அழித்துவிடலாம் என இலங்கை அரசு நினைத்ததுபோல் L.T.E யும் நினைத்தமைக்கு இது ஒரு சவாலாக அமைந்தது.

இந்நிலைமைகள் L.T.E யினால் தடை செய்யப்பட்ட இயக்கங்களை கட்டுக்கால இலட்சியங்கள், கொள்கைகளை மறைந்த L.T.E கைய அழிப்பதற்கான உடனடி வேலை என்ற நிலைக்குத் தள்ளிவிட்டது. இவ்வளர்வுகளை யும், முரண்பாடுகளை யும் இந்தியா கையாண்டது. தடைசெய்யப்பட்ட இயக்கங்களுக்கு ஏற்பட்ட இராணுவ பொருளாதார பலவீனங்களைப் பயன்படுத்தி, தனது அரசியல் நோக்கங்களை உருவாக்க முயன்றது. இவ்வியக்க போராளிகளிடம் உள்ள அரசியல் பலவீனம், தெளிவினமம், L.T.E மீதான ஆத்திர உணர்ச்சி இவைகளால் இவர்கள் இந்தியாவின் கைப்பொம்மைகள் ஆயினர். இது எமது போராட்டத்தில் ஏற்பட்ட மிகப் பெரும் வீழ்ச்சியாகும்.

இந்தியத் தலைமையும் புலிகளின் நிலைப்பாடும்

இந்தியத் தலைமையுபற்றி நாம் பார்ப்பதற்கு முன்னர் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான உறவு என்பது ஆரம்ப முதல் எவ்வாறு இருந்து வந்துள்ளது என்பதைத் தெளிவாகப் புரிந்துகொள்வது மிக அவசியமானதாகும். அப்போதுதான் இவ்வ விடுதலைப்புலிகளின் இந்திய எதிர்ப்பு நிலைப்பாடுகளைப் பற்றி எத்தகையது என்பதை நாம் புரிந்துகொள்ள முடியும்.

புதிய சமுதாயம்

ஆரம்ப காலம் முதலே ஏனைய இயக்கங்களைப் போல் வி.புலிகளும் இந்தியாவில் இருந்துகொண்டுதான் இங்கு தமது செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டனர். 1985இல் இந்தியா புரணமாக அடைந்து இயக்கங்களுக்கும் தடுத்து கட்டுப்பாட்டிலிருந்து கொண்டு வந்தவிடத் திட்டம் தீட்டி இயக்கங்களுக்கு இராணுவப் பயிற்சி அளிக்கத் தொடங்கியபோது விடுதலைப் புலிகளின் இன்றைய மூத்த தளபதிகள் என்று சொல்லப்படுவோர் அனைவரும் அங்கு பயிற்சி எடுத்தவர்கள்தான். அதனைத் தொடர்ந்து ஆயுதங்கள் வழங்கப்பட்டபோதும் ஏனைய இயக்கங்களைப் போன்று இவர்களுக்கும் ஆயுதங்கள் வழங்கப்பட்டன. இவர்களுக்கும் அதனைப் பெற்றுக்கொண்டவர்கள் தான். ஆனால் தொடர்ச்சியான பயிற்சிகள், ஆயுதங்கள் போன்றவற்றிற்காக ஏனைய இயக்கங்களைப் போல் முழுமையாக இந்தியாவை நம்பி இவர்கள் இருக்கவில்லை என்பதை மறுப்பதற்கில்லை.

ஆனால் இவர்கள் இந்தியாவில் தங்கி நிற்காது இயங்கியமைக்கு எவருக்குமே அடையாளம் காட்டக்கூடாது என்ற போக்கு, புலி இயக்கம், ஒரே தலைமை என்ற கருத்துப் போக்கும் தமிழ் ஈழம் ஒன்றுதான் தமிழ் மக்களுக்கான ஒரே தீர்மானம் என்ற விடாப்பிடியான தன்மை, போன்ற குறந்தேசிய வாத பாசிசக் கருத்தோட்டங்களே காரணமாக அமைந்தன. இதற்கு மேற்கத்தைய சக்திகளின் உள், பொருளாதார, ஆயுத உதவிகளும் ஏனைய இரத்த, எனக் கருதுவதிலும் தவறில்லை. வி.புலிகளின் தனித்துவமான தன்மையால் இந்திய மத்திய அரசிற்கும் வி.புலிகளுக்குமிடையே தொடர்ந்து விரிசல்கள் இருந்து வந்தன. ஆனால், தமிழ் நாட்டு அரசுடன் இவர்கள் நெருக்கமான உறவைக் கொண்டிருந்தனர். இவ்வரசுடன் தனக்கு இருந்த செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தி ஏனைய இயக்கங்களின் நடவடிக்கைகளை இவர்கள் கட்டுப்படுத்தியும் உள்ளார்கள்.

ஆனால் இவர்களுக்கு மிகப் பெரும் பிரச்சினையாக இருந்த விடயம் என்னவெனில் மத்திய அரசாங்கம் தமக்குப் போட்டியாக 'ரெலோ' இயக்கத்தை வளர்த்து வந்ததேயாகும். வி.புலிகள் தமது கைக்குள் இருந்து நழுவிப் போவதை ஆரம்ப முதலே உணர்ந்த இந்திய அரசு தமக்கென ஒரு பொம்மை இயக்கமாக 'ரெலோ' இயக்கத்தை வளர்த்து, இங்கு எந்த இயக்கமும் செய்யாத அளவிலான பாரிய தாக்குதல்களை வெற்றிகரமாக மேற்கொள்ளவும் செய்தது. அடிமட்டுமன்றி அதன் மூலிய தலைவர்களை இங்கு அனுப்பி இங்கு அனைத்துப் பிரதேசத்திலும் தமது கட்டுப்பாட்டை நிலைநிறுத்தவும் முயன்றது.

இந்தக் கட்டத்தில் தான் வி.புலிகள் எமது போராட்டத்திற்கே பாதிக்கமாக அமைக்கக்கூடிய சில செய்கைகளில் இறங்கினர். ஒரே இயக்கத்தின் மீது மிகக் கடுமையான தாக்குதலை மேற்கொண்டு அதன் தலைவரையும் கொலை செய்தது. அந்த மோதலில் தமிழ் பேசும் மக்களின் நலம் என்பது ஒரு சிறுதுளியேனும் கண்களில் எடுத்திக்கொள்ளப்படவில்லை. மக்கள் மத்தியில் வெறுப்பைச் சம்பாதித்திருந்த 'ரெலோ' இயக்கத்தை அரசியல் ரீதியாக அம்பலப்படுத்த அடிக் வாய்ப்பிழந்தது. குரூரமான முறையில் பல நூற்றுக்கணக்கான இளைஞர்களைக் காட்டிப் பொருத்தியதன் மூலம் விடுதலைப் புலிகள் தமது குறுகிய அரசியலின் புதிய சமுதாயம்

வங்குரோத்துத்தனத்தை வெளிக்கொணர்ந்தனர். 'ரெலோ' இயக்கத்திலிருந்தே ஒரு பகுதியினரை வென்றெடுக்கும் பாயியில் இல்லாது வெறுமனே இயக்கத்தை அறித்தொழிப்பது எனும் தமது வெற்றை அரசியலாகக் கச்சிதமாக 'இந்திய ஏஜென்டுகளை அறிப்பது' எனும் போர்வையில் மேடையேற்றினர். இங்கும், வி.புலிகள் 'ஒரே இயக்கம்' கொள்கைதான் கண்களில் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கட்டத்தில்தான் வி.புலிகள் இந்தியாவைப் பற்றி எதிரான பிரசாரங்களை 'தமிழ் மக்கள்' என்றும் பெயரில் சுவரொட்டிகள் மூலமும், கட்டடிகள் போட்டும் செய்யத் தலைப்பட்டனர். மக்களைப் பொறுத்தவரை வி.புலிகள் இந்தியாவை எதிர்ப்பது பிடிக்காத செயலாக இருந்தாலும், 'ரெலோ' இயக்கத்தின் அடாவடித்தனமும், வி.புலிகளை எதிர்த்துப் பேசத் தீராமையற்ற நிலையும் அவர்களை மெளனமாக அதனை ஏற்றுக்கொள்ள வைத்தது.

ரெலோவின் அழிவிற்குப் பின் தனக்குச் சாதகமாக செயற்படக்கூடிய இயக்கமாக E.F.R.L.F. இற்கு அக்க உதவிகளை வழங்கி அதனை அக்குவிக்க இந்தியா முயன்றது. தொடர்ச்சியாக 'அராஜக எதிர்ப்பு' அரசியலை முன் கொண்டு வருவதாகச் செயற்பட்ட E.F.R.L.F. இந்திய உதவியின் பின்னணியில் வெளிப்படையாக வி.புலிகளை மூகம் கொடுத்தும் பாயியில் தமது வேலைகளை முடிக்கிவிட்டனர். அதன் காரணமாக இங்கு விடுதலைப் புலிகளுக்கும் E.F.R.L.F. இற்கும் நடைமுறையில் பல முரண்பாடுகள் தொன்றின. சுமூரண்பாடுகள் முற்றிய கட்டத்தில் வி.புலிகள் முந்திக்கொண்டனர். E.F.R.L.F. இற்கு எதிராக பாரிய தாக்குதலைத் தொடுத்த வடக்கு, சிங்கை மாகாணங்களில் அவர்களை மிகவும் பலவீனப்படுத்தினர். இதிலிருந்து வி.புலிகள் இந்திய அரசிடம் தமிழ் பேரும் மக்களைப் பொறுத்தவரை தமிழ் மக்களின் ஒரே பிரதிநிதிகள் என்பதனை நிரூபிக்க முயன்றது. ஆனால் வி.புலிகளின் இந்தத் தாக்குதல்களுக்குப் பின்னால் பலவீனமான நிலைமைகளை இந்திய இலங்கை அரசுகள் எவ்வாறு பயன்படுத்திக் கொண்டன என்பதை முன்னரே பார்த்தோம்.

இந்திய அரசு இராணுவ ரீதியாக இங்கு தலையிடுவதற்கு இலங்கை அரசாங்கத்தின் கவனமுடந்தனமான செய்கைகளும், அதன் இந்தியாவுடன் முரண்பட்டுக் கொண்ட தன்மைகளும் எவ்வாறு காரணமாக அமைந்தனவோ அதேபோன்று வி.புலிகளின் தந்திரோபாயம் அற்ற தாக்குதல் நடவடிக்கைகளும் அதன் குறுகிய நிலைப்பாடுகளும் காரணமாக அமைந்துள்ளன என்பதை நாம் கவனத்திடுகொள்ள வேண்டும்.

இந்திய அரசு உணவுப் பொட்டலங்களைப் போட்டபோது வி.புலிகளும், அதன் தலைவர், தளபதிகள் மற்றும் ஆலோசகர்கள் அனைவரும் தமது மனவாழ்ந்த நன்றியைத் தெரிவிப்பதற்குப் பதிலாக அறிக்கைகள் விட்டனர். வானத்தில் இருந்து பொய்யான உணவுப் பொட்டலங்களைக் கூட தமது காரியாலயங்களுக்கு எடுத்துச் சென்ற தாமே முனிவற்று விநியோகிக்கவும் செய்தனர்.

புதிய சமுதாயம்

அடுத்த பூரி, சூப்தா போஷ்டை விஜயம் செய்தபோது பெருந்தொகையான மக்களைத் திரட்டிச் சென்று அவர்களுக்கு மாலை அணிவித்து அவர்களிடம் மக்கள் என்னும் போர்வையில் மகஜர்கள் கையளிக்கச் செய்தனர். அந்தமகஜரில் இருந்த தெல்லாய் வேடுவர்களில்லை, தமிழ் மக்களின் தலைவராக பிரபாகரனை அங்கீகரிப்பார்கள், தமிழ் மக்களின் ஒரே அமைப்பாக வி.புலகளை அங்கீகரிப்பார்கள் என்பதுதான். அவர்கள் நடத்திய ஊர்வலங்கள் கூட, தமிழ்நாடு தலைவன் பிரபாகரனை அங்கீகரிக்காது. புரட்சி மன்னன் எம்.ஜி.ஆர். வாழ்க, மதுரையை மீட்ட சுந்தர பாண்டியனே தமிழ்நாட்டை மீட்டுவதா என இந்தியாவை நம்பி அதன்மீது கெஞ்சுவது போலக் கோடும் போட்டாங்கனோ ஒழிய தமிழ் பேசும் மக்களின் சுதந்திரம், நலன் என்பவற்றில் அக்கறை வைத்து எதுவும் செய்யப்படவில்லை. அவர்களின் ஒரே நோக்கமாக இருந்தது எப்படியாவது நாம் மட்டும்தான் இங்கு அதிகாரத்தில் வரக்கூடிய சக்தி என்பதை இந்தியாவிற்கு நிரூபிப்பதேயாகும்.

இந்திய அரசின் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை எப்படி இருக்குமோ என எல்லோரும் சிந்தித்துக் கொண்டிருந்த வேளையில் தலைவர் பிரபாகரன், பூரி, சூப்தா போஷ்டை போன்றவை பேச்சுவார்த்தை நடத்தி முகைப்படங்கடும் பிடித்து பத்திரிகைகளில் போட்டு பெருமைப்பட்டார்கள். யாரும் எதிர்பாராத விதத்தில் திடீரென ஒருநாள் இந்திய விசேட விமானமொன்று தலைவர் பிரபாகரன் இந்தியாவிற்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டார். அப்போதும் வி.புலகன் ஊர்வலம் சென்றார்கள், இந்தியா எமது தலைவரை ஏற்றுக்கொண்டுவிட்டது. பி.எல்.ஓ தலைவரைப் போல் எமது தலைவரும் ஆயுதப்பாணியாகவே அழைத்துச் செல்லப்படுகின்றார் என பத்திரிகைகளில் செய்திகளைப் போட்டார்கள். தமிழ் மக்களும் அப்பாடா சிடைத்துவிட்டது சுதந்திரம் என எண்ணியிருந்தனர்.

மீண்டும் அடுத்த கட்டம் மிக விநாடமாய் இருந்தது. இந்திய அரசு எமது தலைவரை டெல்லியில் சிறைவைத்துவிட்டது எனக் கூறி மக்களே வாருங்கள் மக்கள் போராட்டம் செய்ய என வீதிமறிப்பு போராட்டங்களில் இறங்கினார்கள். ஆனால், அதேவேளை இந்திய அரசோ கொழும்பில் ஜி.ஆர் உடன் சமாதான ஒப்பந்தம் ஒன்றைச் செய்து இரவோடிவரவாக வடக்கு, கிழக்குப் பகுதிகளின் கேர்திர ஸ்தானங்களில் தனது இராணுவத்தையும் கொண்டு வந்து குவித்தது.

அந்தக் கட்டத்தில் இராணுவ முகாம்களை விட்டு வெளியே வராமல் வீதிமறிப்பு போராட்டம் செய்து, இவர்கள் வைத்த பிரதான கோடும் எமது தலைவரை உடனே விடுதலை செய்யப்பட வேண்டும் என்பதே. மத்திய அரசின் கட்டளைப்படி முதலமைச்சர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்கள் பிரபாகரனைச் சந்தித்தார். இரகசியமாகப் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். என்ன பேசினார் என்பது யாருக்கும் தெரியாது. அதனைத் தொடர்ந்து தலைவர் பிரபாகரன் இங்கொன்றுவந்து விட்டார். மதுரையை வீதிமறிப்பு போராட்டங்கள் இன்றுவிட்டன. முகாம்களுக்கு இருந்த இராணுவ அதிகாரிகளை வி.புலகளை முன்னின்று நகருக்குள் அழைத்துவந்தனர். எமது மனைவை அவர்களுக்குச் சுற்றிக் காட்டினார்.

புதிய சமுதாயம்

அடுத்த கட்டமான ஆயுத ஒப்படைப்பு வந்தது. ஏனைய இயக்கங்கள் ஆயுதங்கள் ஒப்படைக்கும்வரை நாம் ஒப்படைப்பதில்லை என வி.புலிகனி அறிவித்தார். பின்னர் பல இரகசியப் பேச்சுக்கள் இந்திய அதிகாரிகளுடன் நடைபெற்றன. ஏதோ வரக்குறுதிகள் சிகைத்துவிட்டதாக கறி சுதூழலையில் மாபெரும் கட்டம் கடி கரலாற்றுப் புசுழ் மிக்க உரையுடன் தாம் இந்தியாவை நம்புவதாகவும், இனி தமிழ்மக்களைக் காப்பது அவர்களின் பொறுப்பு என்றும் கூறினர். அதேவேளை தலைவர் பிரபாகரன் தான் தேர்தலில் நிற்கப் போவதில்லை என்றும், தனது கட்சி நிற்கும் என்றும், தான் பதவிக்கு ஆசைப்படவில்லை என்றும் அறிவித்தார். அதனைத் தொடர்ந்து ஆயுதங்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டன.

அதனைத் தொடர்ந்து இடைக்கால நிர்வாகம் பற்றிய பேச்சுக்கள் ஆரம்பிக்கப்பட்டன. இடைக்கால நிர்வாக அமைப்பில் தமது பிரதிநிதிகளின் பெயர்ப் பட்டியலை முன்வைத்தார்கள். ஆனால் சிறிதும் மாணாக்கத்தைப் பற்றி இவர்கள் கவனக் குறைவாகவோ, அக்கறையற்றோ இருந்துவிட்டார்கள். இதனைப் பயன்படுத்த நினைத்த இலங்கை அரசு தனக்குச் சாதகமான பிரதிநிதிகளை அங்கு போட முனைந்ததும், வி.புலிகனி விழுந்தடித்து ஒடிவந்து சிவஞானத்தைப் பட்டியலில் இருந்து இராஜிஸுமா செய்வித்து சிறீவில் பத்மநாதன் எமக்கு வேண்டும் என்று கப்பாடு போட்டார்.

அதுமட்டுமன்றி இடைக்கால நிர்வாகத்தில் தமக்கு வழங்கப்பட்ட 5 பிரதிநிதித்துவம் போதாது என்று கறி 5 அம்சக் கோரிக்கையை முன்வைத்து தலைவனை சாதகமாக உந்து விரதப் போராட்டத்தில் இறங்கினார். தலைவர் இறந்ததும், இந்திய அரசுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்தன. இடைக்கால நிர்வாகத்தில் E.F.D.F இன் பிரதிநிதித்துவம் இல்லாது செய்யப்பட்டதும் உணர்விரதப் போராட்டம் கைவிடப்பட்டது. ஏதோ வரக்குறுதிகள் சிகைத்துவிட்டதாகக் கறி 5 அம்சக் கோரிக்கையும் கைவிடப்பட்டது.

இதேவேளை இந்தியா இவர்களை அம்பலப்படுத்துவதற்காகவும் இவர்கள் ஆயுதக் கையளிப்பில் மோசடி செய்துள்ளார்கள் என்பதை வெளிகொணரவும் ஏனைய இயக்கங்களிடம் ஆயுதங்களைக் கொடுத்த இவர்களைத் தாக்கச் செய்தார்கள். இந்தியா விரித்த வலையில் இவர்கள் மிக முட்டாள்தனமாக விழந்தார்கள். எம்மை தாக்கினால் பதிலடி கொடுப்போம் எனக் கூறிக்கொண்டு ஏனைய இயக்கங்களில் இருந்தவர்கள் என, தாம் சந்தேகித்தவர்களை வெல்லாமல் சுட்டு தம்மிடம் ஆயுதம் இருப்பதை நிரூபித்தார்கள்.

இதேவேளை புலேந்திரன், சுமரப்பா தலைமையிலான குழுவொன்றை ஆயுதங்களைத் தூர்வதற்கு உடனடியாக சிங்கள அரசால் பிடிக்கப்பட்டதும் மீண்டும் மக்களைக் கவி அழைத்து விடுவதற்கும், மறியல் போராட்டமும் செய்து தமது உறுப்பினர்களை இலங்கை இராஜினாமம் விடுவிக்க இந்தியா மூயல் வேண்டும் எனக் கோரியிட்டார்கள்.

புதிய சமுதாயம்.

ஆனால் இந்திய இராணுவத்தையும் மீறி இலங்கை அரசு அவர்களைக் கொழும்பு கொண்டு செல்ல முயன்றதும், அவர்களை வலுக்கட்டாயமாக சயனை அருகி தற்கொலை செய்ய வைத்து அதனைச் சாதகமாகப் பயன்படுத்தி தாம் பிடித்து வைத்திருந்த சிங்கள சிப்பாய்களையும், அரசாங்க அழியர்களையும் மிருகத்தனமாக சுட்டு வீழ்த்தினால் விசிறர்கள். கேட்டதற்கு அது மக்கள் எழுச்சி கொண்டு ஆத்திரத்தில் செய்கிறார்கள் என மக்கள் தலையில் கட்டிவிடுங்கள்.

மேற்கூறிய சம்பவம் மிகவும் முக்கியமான திருப்பு முனையாக பலராலும் கருதப்படுவதுடன், அதனை மையப்படுத்தி பல வியாட்சியாளர்களும் வெளி வருகின்றன. அவ்வியாட்சியாளர்களை ஆராயும்போது நாம் வி.புலிகேசி அரசியல் அணுகுமுறையின் உள்ளூர்ந்த அர்த்தத்தைப் புரிந்து கொள்ளலாம். மேற்கூறிய ஒரு முக்கியமான சம்பவம் என்பதை மறுக்க முடியாது. 'எனினும், அச்சம்பவம் நடைபெறாமல் விட்டிருந்தால், இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தம் எதுவித தடைகளின்றி தமிழ்மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும் முன்னேறியிருக்குமாம். இவ்வாறு ஒருகருத்து பரவலாக முன்வைக்கப்படுகின்றது. இது சரியானதா? அது மட்டுமின்றி தமிழ் மக்களின் நலனில் அடிப்படையில் உதவவந்த இந்திய அரசு இலங்கை அரசு இந்த சம்பவத்தின் மூலம் தன் சதி வலைக்குள் வீழ்த்திவிட்டிருக்கும் எனவும் ஒரு கருத்து வைக்கப்படுகின்றது. இது சரியானதா?

இந்திய அரசின் நலன்கள், அதன் பின்னையில் இந்தியாவின் செயற்பாடுகள் வி.புலிகேசி குடியியலாளர் அரசியல் பார்வை, அரசியல் செயற்பாடு போன்றவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்ட நிகழ்வாகவே அதனை நாம் பார்க்க வேண்டும். அதுமட்டுமின்றி ஸ்ரீ லங்கா அரசின், ஏனைய போராட்டக் குழுக்களுக்கும் இடையேயான வரலாற்று வரையறைகளின் அடிப்படையிலான உள் முரண்பாடுகளின் வெளிப்பாடாகவும் இந்தக் கருத்து நாம் பார்க்க வேண்டும்.

இலங்கை திருத்தப்பட்டிருக்கின்றது எனவும் இது முரண்பாடுகளைத் தீர்க்கும் திகையிலான வளர்ச்சிப் போக்கில், ஆரோக்கியமான அரசியல் கொடை உச்சகட்சிகளின் வளர்ச்சியால் ஏற்பட்ட, போராட்டத்தின் உச்சக் கட்டத்தில் உருவானதொன்றல்ல. மாறாக இது முரண்பாடுகளின் வெளிப்பாடுகளாக அவற்றில் தன்னிச்சையுடைய அரசியல் சக்திகளின் அரசியல் வலுக்கேற்றத் தகுதிகளை உச்சக் கட்டத்தைப் பார்த்து, இந்திய அரசாங்கத்தின் பிராந்திய ஆதிக்க நலனை பிரதானமாகக் கொண்டு தமது செயற்பாடுகளை வரையறுத்து வலுவில் இயக்கப்பட்டதொன்றேயாதும்.

அன்றைய கட்டத்தில் அதன் அந்த நிலைப்பாடென்பது தவிரக்க முடியாத தொன்றுகூட தமிழ் மக்கள் தொடக்கம் பல்வேறு சர்வதேச சக்திகளும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய ஒர் மாற்று வழியின்றிய காரியமாகவே கணிக்கப்பட்டதை நாம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

புதிய சமுதாயம்.

18-வி.புலிகளையும் ஆயத்தத்துடன் இலங்கை அரசு கைது செய்யுமாறு தமிழ் மக்கள் கடந்த கால வரலாற்றைக் கண்டிப்பெடுத்தே கண்டிக்க வேண்டும். ஸ்ரீலங்கை அரசின் பெருமீனவாத ஒடுக்கு முறையே இன்றைய நிலைமைக்குப் பிரதான காரணமாக இருந்தது என்பது உண்மை. நாம் மறுத்தல் இயலாது. அந்தப் பின்னணியில் இரு பாராளுக்கும் இடையே (இலங்கை அரசிற்கும், தமிழ் மக்களுக்கும்) பரஸ்பர நம்பிக்கை உருவாக்கப்பட வேண்டுமாயின் பழிவாங்கும் அணுகுமுறை தவிர்த்தப்படவேண்டும். ஆகவே இலங்கை அரசு 18 வி.புலிகளைக் கைது செய்ததைக் கண்டிக்கவும், தமது எதிர்ப்பைத் தெரிவிக்கவும் பரந்தூபட்ட ரீதியில் அனைத்து மக்களும் அரளிக்கு எதிராக தமது எதிர்ப்பைக் காண்பிப்பதில் தவறில்லை. அதற்கு மாறாக இந்திய அரசு ஸ்ரீலங்கை அரசைக் கட்டுப்படுத்தி வி.புலிகளை விடுவித்துத் தர வேண்டும், என்பது சிங்கள மக்களின் சுயாதிபத்தியத்தை நாம் மறுக்கும் செயலாகும். அத்துடன் இந்திய-மேலாதிக்கத்தை சிங்கள மக்கள் மீது தீவிரத்தோடு ஐந்தாம் படைப்படை நாம் செயற்படுத்துவதற்கு ஒப்பாகும்.

அதுமட்டுமன்றி 18 வி.புலிகளும் சயனை சிறையினுள் கொடுக்கப்பட்டது, அப்பாவிச் சிங்கள பொதுமக்களும், கைது செய்யப்பட்டு மாதக் கணக்கில் பாதுகாப்பில் வைத்திருந்த போர்ட் கைதிகளைக் கொன்று தெருவில் வீசியிருந்ததும் எமது வீரத்தைக் காட்டி நிற்கவில்லை. மாறாக எமது குரூரமான அழிவு அரசியலை துலாம்பரமாக வெளிக் கொணர்ந்தது. அந்நாட்புரம் படுகொலை எவ்வாறு எமது போராட்டத்தில் ஒரு கறைபடந்த நிகழ்வாக அமைந்ததோ அந்நிகழ்வு பலரால் முற்போக்கு மூலம் பூசப்பட்டபோதும் எமது அரசியலின் உண்மையான சொந்தத்தை தோஷரித்துக் காட்டியதோ, அதேபோன்று மேற்கூறிய நிகழ்வும் இந்தியாவின் ஆதிக்கத்தைப் பயன்படுத்தி வேறொரு இனத்தின் இறைமையை அபகரிக்க முயன்ற எமது 'சிறு பிள்ளை அரசியலை' அம்மனமாய் காட்டி நின்றது.

அது மட்டுமன்றி பாட்டாளி வர்க்க அமைப்பைக் கட்டிப்போவதாய்ச் சொல்லிக் கொட்டி குழக்கங்கட இந்தியாவின் கையாலாகாத தளமே இது எனப் பிரஸ்தாபித்தது மிக வேடிக்கைக்குரியது. அவர்கள் அவர்களை அறியாமலேயே முழுத் தேசமும் இந்திய ஆதிக்கத்திற்கு உட்பட்டுப் போகும் நிலையை ஊக்குவிக்கிறார்கள் என்பதை நாம் புரிந்துகொள்ள வேண்டும்.

இப்படியாக இவர்கள் செய்த செயல்கள் எல்லாம் போகவே இதையே சாட்டாக வைத்துப் பிரபாகரனைக் கைது செய்ய இந்திய அரசு திட்டம் தீட்டிய வேளையில் இவர்களும் இந்திய இராணுவத்தினர் மீது ஆரம்பத் தாக்குதலைத் தொடுத்தார்கள். அத்துடன் ஆரம்பிக்காதாள் இந்தியா-புலிகள் யுத்தம்.

புதிய சமுதாயம்.

மேற்சொன்ன விடயங்களை நாம் ஆழமாகப் பார்த்தோமானால் எமக்கு ஒரு விடயம் தெளிவாகப் புரிந்திருக்கும். அதாவது இந்திய அரசு, வி.புலிகளுக்கு தமிழ் மக்களின் ஏக பிரதிநிதி என்றும் அங்கீகாரத்தை வழங்கி யிருந்தால் இன்று அவர்கள் இந்தியாவின் செல்லப் பிள்ளையாக இருந்திருக்கக் கூடிய சாத்தியக் கருவிகள் இருந்தன. ஆனால் இவர்களை முழுமையாக நம்பாத இந்தியா ஏனைய சக்திகளையும் அந்த நிரீவாக அமைப்பினுள் புகழக்க முயன்றது.

இவர்களின் தேசப் பற்றும், மக்கள் மீதான நேசத்தையும் புரிந்து கொள்ள இவர்கள் இந்தியாவுடன் நடத்தியிருந்த முறையை சற்று ஆழமாகப் பார்த்தாலே புரியும். இந்திய இராணுவத்துடன் மோதி வெற்றி பெறுவதிலோ அல்லது இந்திய இராணுவத்தை அழிப்பதிலோ இருந்த கவனத்தை விட இந்திய இராணுவத்தைக் கொண்டு எவ்வளவு அதிகமான மக்களைக் கொல்ல முடியுமோ கொண்டு அதனை உலகிற்கு எடுத்துக் காட்டி இந்தியாவுடனும் அம்பலப்படுத்தவே ல்லாமல்லவோ. மக்கள் செறிவாகக் கூடியிருந்த மூகாம்கள், கோயில்கள், வைத்திய சாலைகள் போன்றவற்றை தமதுசமசமாக்ளி இராணுவத்தைத் தாக்கியதால் இராணுவத்தைக் கொண்டு அவ்விடங்களைத் தாக்கப் பண்ணி இந்தியர்களை அம்பலப்படுத்த முயன்றார்கள். புலிகளின் தலைவரும், அவரின் ஆலோசனைக் குழுவும் ஒரு ஒரு ஒழித்துக்கொண்டு, ஒன்றும் அறியா அப்பாவி இளைஞர்களை முனிதல் நிறுத்தி விடுகக் கொண்டுள்ளனர்.

இந்தியாக தேசப்பற்று நிறைந்தவர்கள் என்று கூறும் இவர்கள் செய்த யிகைக் கொடுக்காமையான காரியம் என்ன? ஆரம்பத்தில் தமது அழிப்பு நடவடிக்கை மூலம் அந்நிய நாட்டாளை எமது நாட்டினுள் யிக விரைவில் வர வழிவகுத்தார்கள். பின்னர் இந்தத் தீர்ப்போய்யமையான யுத்தத்தால் நாட்டுக்குள் வந்த அந்நியனை நடு மீட்டுகின்ற கொடுவந்த நிறுத்தியுள்ளனர். இவையெல்லாம் எதற்காக? தமது அதிகார வெறுக்குத் தீய போடுவதற்காக மட்டுமே அன்றி வேறென்று மல்லை.

இன்றும் கூட இந்தியா இவர்களின் கையில் முழு அதிகாரத்தையும் கொடுக்க முன்வந்தால், இவர்களின் இந்திய எதிர்ப்பு எவ்வாறு இருக்கும் என்பது கேள்விக்குறியே.

எனவே இன்று புலிகள் இந்திய அரசுடன் மோதும் ஒரு நடவடிக்கையை மட்டுக் கொட்டையாகப் பார்த்து அவர்களை ஒரு தேசப்பற்று யிக்க முற்போக்கு சக்தியாக பார்ப்போமானால் அது யிகத் தவறானதாகும். இன்று இவர்களின் யுத்தத்தை மட்டுமே வைத்து அவர்களின் கடந்தகால மக்கள் விரோத செயற் பாடுகள் அனைத்தையும் மூலம் புதி மறைப்பதென்பதும், முடியாத காரியமாகும். இருப்பினும் இந்திய இராணுவத்திற்கெதிரான வி.புலிகளின் மீட்டுக் கொடுக்காத யுத்தம் என்பது கோட்பாட்டு ரீதியில் ஆதரிக்கப்பட வேண்டியதும், அவசியமானதும் ஆகும்.

புதிய சமுதாயம்.

இன்று இந்திய அரசின் ஆதரவில் நின்றகொண்டு அரசியல் செயல் முறையும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம், ஈ.எம்.டி.எல்.எம், ரெலோ போன்ற அமைப்புகளின் இந்தியாவின் கைப்பொய்கைகளாகிய போன நிலைமை எவ்வாறு உருவானது என்பதை நாம் விரிவாக ஆராய வேண்டும்.

இவ் இயக்கங்கள் எல்லாமே ஏனையவற்றைப் போன்ற ஒரு விதத்தில் கடந்தகால அரசியல் வளர்ச்சிப் போக்கின் வெளிப்பாடுகளேயாகும். தமிழ் பேசும் மக்களுக்கும் இவ்வகை அரசிற்கும் இடையே முரண்பாடுகள் கர்மை அடைந்த வேளையில் உருவகம் பெற்ற இவ்வமைப்புகள் எல்லாம், கடந்தகால தமிழ்த் தலைமையின் (த.வி.க) அரசியல் அடிப்படையான குறுந்தேசியவாத அடிப்படையையே தம்மகத்தே கொண்டிருந்தன. எனவே இவை கடந்தகால தமிழ்த் தலைமை அரசியலுக்கு மாறான ஒரு போக்கின் வளர்ச்சிக்கூட்டமாக அது உருவியுட்கு மேலாதிக்கத்திற்கு வந்தவை அல்ல. தமிழ்த் தலைமையின் வங்குரோத்தித் தளத்தின் வெளிப்பாடாக அதன் தொடர்ச்சியாக உருவானதாக இருப்பினும், அந்தமிழ் தலைமையை எதிர்ப்பதற்கும் தன்மையின் கருகனும் காணப்பட்டதை நாம் கறவேண்டும். (த.வி.க. காட்டிக் கொடுப்புகள், ஏகாதிபத்திய சார்பு நிலைப்பாடு, குறுந்தேசிய இனவாத நிலைப்பாடு). ஆலும் ஓர் குறிப்பிட்ட காலம் வரை இவ்வியக்கங்களின் பிரதான போக்குகள் என்பவை தெளிவாக நிர்ணயிக்கப்படாமலேயே இருந்தது. இவ் எதிர்ப்பதற்கும் இயல்பு இவ்வியக்கங்களுள் உருவானமைக்கு, கடந்தகால இடதுசாரி இயக்கங்களில் இருந்து பிரிந்து உதிக்களாய் வந்தவர்கள். இவ் அமைப்புகளின் பல மட்டங்களில் இருந்தமை காரணம் ஆகும்.

கடந்தகால இடதுசாரி அமைப்புகள் தமிழ் மக்களின் இனப்பிரச்சினையில் அதிக சிரத்தை எடுத்தாத தன்மையும் வெறும் பாராளுமன்ற வாத்தத்திலும், தொழிற்சங்க வாத்தத்திலும் மூங்கி இருந்தமையால், சமூக ரீதியில் இனங்களுக்கு இடையே ஐக்கியத்தையோ, சமூக மாற்றத்தையோ ஏற்படுத்த முடியவில்லை. இந்நிலைமையில் விரட்சியுற்று வெளியேறிய நபர்கள் தமிழ்த் தேசிய இயக்கங்களுக்குள் தங்கை குறைத்துக்கொண்டனர். ஆலும் இவர்களால் காலத்தின் ஒட்டத்திற்கேற்ப ஓடிய அவ் இயக்கங்களின் தவறான சிந்தனை ஒட்டத்தில் இருந்து அவற்றைத் தடுத்த முடியவில்லை. மாறாக அவ்வியக்கங்களுள் வேருவிரியிருந்த குறுந்தேசியவாத கருத்துப்போக்கு வலுவாக இவர்கடையும் அத்திகையில் இழுத்துச் சென்றது.

மேற்சொன்ன காரணம் மட்டுமின்றி இவ்வியக்கங்கள் தத்தமக்குள்ளே கொண்டிருந்த அராஜக நடவடிக்கைகளும், ஜனநாயகத்தை மறுக்கும் போக்குகளும், அவற்றின் தலைமைக்கு சரியான அரசியல் அடிப்படையும் தெளிவும் இல்லாமையும், சரியான மக்கள் அடிப்படை இல்லாமையும் கட இவ்வியக்கங்கள் இறுதிக் கட்டத்தின் சிங்குப்பின்பட்டுச் சிதறிப் போனமைக்கான காரணங்களாகும். (தொடர்ச்சி ஓர் அட்டையின் பின்புறத்தில்.....)

புதிய சமுதாயம்.

(16ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)

எனவே வி.புலிகனி இயக்கங்கள் மீதான தாக்குதல்கள் மட்டுமே, இன்று இவர்கள் இந்தியாவின் கைப் பொம்மைகளாகிப் போனதற்குக் காரணம் என நான் கொள்ளலாகாது. அப்படிச் சனிப்படுவோமாயின் இன்று இவர்கள் புறியும் அனைத்து மக்கள் விரோத செயற்பாடுகளையும் கண்டித்தமாதிரி நியாயப்படுத்திய புாரிய தவறிலே இளைத்தவர்களாவோம். ஆகவே இன்று இவர்கள் நடத்தும் அரசியலானது மூலத் தேசமே இந்தியாவின் ஆதிக்கத்திற்குள் சிக்காமல் போவதற்கும், இத்தேச மக்கள் அனைவரும் மெது சுயாதிபத்தியத்தை இழந்து போவதற்கு வழிவகுக்கும் துரோகத்தனமானதாகும்.

இன்று எமது மத்தியில் தமிழ் பேசும் மக்களே பிரதிநிதித்துவப்படுத்தவ தாகக் கருதிக்கொள்ளும் அமைப்புகள் எவையும் அடிப்படையில் மக்கள் நலனில் இருந்து செயற்படவில்லை என்பதையும், இவர்களால் இத்தேசத்தில் 'ஓர் சமூக மாற்றத்தைக் கொண்டுவர முடியாது என்பதையும் நாம் கவனத்தினை எடுக்க வேண்டும். இன்று இங்கு ஒரு பாரிய வெற்றிடம் காணப்படுகின்றது. இவ்வெற்றிட மானது நிரப்பப்படவேண்டுமாயின், அது இன்றைய காலகட்டத்தின் சிக்கலான நிலைமைகளைச் சரிவரப் புரிந்து, மக்கள் நலனை அடிப்படையாகக் கொண்டு உருவாக்கப்படும் ஒரு பரந்தபட்ட அமைப்பினூடாகவே முடியும். அவ்வமைப்பானது அவ்வாறு அது தன்னைப் பவப்படுத்திக் கொண்டாலேயே இன்று எம்மகத்தே உள்ள சக்திகளுடனான பலம், பலவினப் போட்டியில் தன்னைத் தற்காத்துக் கொள்ள முடியும். அத்துடன் இன்று மக்கள் மீது சூழ்ச்சிக்கப்பட்டுள்ள இவ்வராஜகக் குழுவில் இருந்து விடுபட வழிசமைக்கவும் முடியும்.

இவ்வாறானதொரு அமைப்பு இன்று இல்லாததன் காரணத்தினால் இன்று இந்தியாவிற்கு எதிராக போராடுபவையோ, அல்லது இந்தியாவுடன் சேர்ந்து நிற்கவையோ, மக்கள் நலன் சார்ந்த அமைப்புகளாகக் கருதப்பட்டுவர முடியாது. இவ்வினக்கங்களுக்கிடையே உள்ள முரண்பாடுகளையும், அம்முரண்பாடு களால் ஏற்படக்கூடிய அனைத்து சாதக பாதக அம்சங்களுக்கும் கண்டிப்பெடுத்து, அவற்றைப் பொது எதிரிக்கெதிரான செயற்பாட்டை நோக்கி மையப்படுத்தும் வேலையில் மேற்சொன்ன மக்கள் நலன் சார்ந்த அமைப்பானது சரியான ஐக்கிய முன்னணி, யுத்த, நடைமுறைத் தந்திரங்களை வகுத்துச் செயற்பட வேண்டும். அப்போதுதான் இம்மொத்தப் போராட்டத்தையும் வெற்றிக்கு இட்டுச் சென்று ஓர் சமூக மாற்றத்திற்கான அடிப்படையை இங்கு உருவாக்க முடியும்.

இப்பத்திரிகை, பல்வேறு ஜனநாயக மரபுப் பிழைகளின் மத்தியில் வெளிவருகின்றது. இப்பத்திரிகையில் வெளிவரும் கருத்துக்கள் சரியான, தவறான என்பது ஒருபுறமிருக்க, இக்கருத்துக்களைச் சொல்லுகிற சந்தர்ப்பம் இங்கு இல்லை. பல்வேறு அச்சங்கள் மத்தியில் ஒரு கோழைத்தனமான சமூகமாக எமது சமூகம் உருவாக்கப்பட்டு வருகிறது. இதை உடைத்தெறிந்து புதிய சமுதாயம் உருவாக்க தனது பங்களிப்பை இப்பத்திரிகை செய்யும். தாங்களும் இப்பத்திரிகையைப் பலரும் படிப்பதற்குக் கொடுத்த உதவவும்.